
     G e m e i n d e H a l l i g H o o g e  
Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 
             - Die Vorsitzende –  

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 

Hallig Hooge am Montag, 27. Mai 2019 
im Leseraum, Hanswarft 

 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  23.00 Uhr 
 
 
Teilnehmer:   (Vors.)  Katja Just 
    (stellv. Vors.)  Michael Klisch 
       Hartwig Binge 

         Eilien Brogmus 
Unentschuldigt fehlt  
das Ausschussmitglied     Swantje Boyens 
Von der Gemeindevertretung:   Sandra Wendt 
 
Von der Verwaltung:  Erco Lars Jacobsen, Protokollführer 
 
Zuhörer/innen:  0 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten Einladung 

2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
4. Feststellung der Niederschrift vom 20.03.2019 
5. Haushalt 2020 
6. Verschiedenes  - Darin: 

- Rückblick zur Versammlung aller touristischen Betriebe 
- Rückblick zum Reiseleiterstammtisch 
 

 
 

TOP 1     Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten Einladung 
 

Die Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die form- und fristgerechte 
Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Das Ausschussmitglied Swantje Boyens fehlt unentschuldigt. 
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TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Tagesordnung wird in der vorliegenden Form zugestimmt. 
 
 
TOP 3     Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
TOP 4     Feststellung der Niederschrift vom 20.03.2019 
 

Die Niederschrift vom 20.03.2019 wird einstimmig, bei 2 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
TOP 5     Haushalt 
 

 Projekt 50 Jahre Wasserfest       2.000,-- € 

 Visuelle Kommunikation Info-Monitor Anleger    5.000,-- € 

 Umstellung der Straßen-/Gehwegebeleuchtung (LED)       Kosten über den Bau-A 

 Auslobung eines Studentenwettbewerbes zum Thema:  

„Überplanung des Service-Gebäudes Anleger Hooge“   5.000,-- € 

 Anschaffung „mobiler“ Bänke 

 Blumenpflanzaktion            500,-- € 

 Ergänzung der Spielplätze / Austausch maroder Geräte   3.000,-- € 

 Planungskosten Gasthaus „Zum Seehund“             50.000,-- € 

 Umstellung der Beleuchtung Veranstaltungssaal auf LED Angebot einholen 

 Projekt: Neugestaltung Gastgeberverzeichnis 2021   4.000,-- € 

 
 
TOP 6     Verschiedenes 

 Berichtet wird von der Versammlung aller touristischen Betriebe. Die Vorsitzende 
bemängelt, dass es zu der Jahresveranstaltung m.A. von M. Klisch u. der 
Vorsitzenden selbst, kein Ausschussmitglied einrichten konnte, hieran 
teilzunehmen. Die Beteiligung der Hooger Leistungsträger war eher zurückhaltend 
bis enttäuschend. Das spiegelt sich auch in der Wahrnehmung der Teilnehmer 

wieder. „Jeder arbeitet vor/für sich hin, ein gemeinsames touristisches Auftreten 
auf einer attraktiven und freundlichen Hallig fehlt.“ 

 Die Aufgabe an alle Ausschussmitglieder: 

Wie schaffen wir es, mehr Verantwortung auf Bürger und Mandatsträger zu 
verteilen? Die Alternative wäre, die aktiven Mandatsträger zu entlasten, in dem die 
Ausschuss-arbeit für sie reduziert wird. Nicht die beste Lösung aber evtl. die 
fairste. 



3 
 

 

 Die mangelnde Bürgerbeteiligung bei den Ausschuss-Sitzungen löst eine Diskusion 

aus. Angedacht ist zu diesem Thema nach der Saison eine Bürgerversammlung 
einzuplanen. 

 Bänke: Das Ausschuss-Mitglied Hartwig Binge wird Angebote für weitere 
Sitzbänke einholen. In diesem Zusammenhang entsteht die Idee, das Bänke 
gespendet/gestiftet werden könnten. Konkretisierung findet in der nächsten 
Sitzung statt. 

 Es wird diskutiert, ob das Gastgeberverzeichnis eine neue Aufmachung bekommen 

soll und/oder wir den Fokus auf eine gemeinsame (Halligen) Werbebroschüre 
legen sollen. Ein eigenes Verzeichnis wird für wichtig gehalten, eine gemeinsame 
Image-Broschüre für nötig. Konkretisierung findet in der nächsten Sitzung statt. 

 Zukünftig soll im Buddelbreef ein Dank an alle Müllsammler gesetzt sein. Ohne 

unsere aktiven Gäste hätten wir sicherlich mehr Müll am Deich. 
 

 

 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende die Sitzung um 23.00 Uhr. 
 
 
 
              
Katja Just Erco Lars Jacobsen 
Vorsitzende Protokollführer 
 


